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ВСТУП 

 

Актуальність дослідження. Основною передумовою здійснення 

господарської діяльності для більшості підприємств є достатній обсяг та 

раціональне використання виробничих запасів. Відповідно підприємство самостійно 

визначає потрібну кількість запасів для виробництва. Ефективне управління 

запасами підприємства повинно базуватися на застосуванні виваженого 

інформаційного забезпечення. Сформована якісна та своєчасна інформація про рух, 

вартість, наявність запасів дозволяє управлінському персоналу підприємства 

оперативно приймати вірні рішення щодо операцій з виробничими запасами. Добре 

побудований, належним чином організований облік та внутрішній контроль запасів, 

тобто якісна поінформованість про їх наявність та рух, ефективність використання 

мають суттєве значення в управлінні виробничою діяльністю кожного підприємства. 

Таким чином, необхідність розроблення певного механізму надійного обліку, 

контролю та аналізу ефективності використання виробничих запасів, їх зберігання 

та реалізації є запорукою успішного керування. Призначення даного механізму 

полягає у достовірному та своєчасному відображенні процесів забезпечення 

виробничими запасами, їх використання, застосуванні певних методів оцінки руху 

виробничих запасів, які найкраще відповідають умовам господарювання. 

Процес трансформації вітчизняної системи бухгалтерського обліку на базі 

МСФО зумовив суттєву перебудову методології та організації обліку, зокрема і 

виробничих запасів. З впровадженням МСФО значно розширилися можливості 

підприємств у виборі правил ведення облікової політики та методів обліку 

виробничих запасів. На сьогодні законодавчо не регламентується, яку систему 

обліку виробничих запасів слід обрати. Для того щоб правильно зробити вибір, 

потрібно добре усвідомлювати переваги тієї чи іншої системи для конкретного 

підприємства. 

Вагомий внесок у дослідження проблем обліку виробничих запасів зробили 

такі вітчизняні науковці, як А.В. Алексєєва, О.А. Бакурова, Т.В. Божидарнік, О.В. 



4 

Болдуєва, М.Т. Білуха, Ф.Ф. Бутинець, С.Ф. Голов, М.Я. Дем'яненко, М.М. О.І. 

Коблянська, О.П. Левченко, Н.М. Малюга, К.Є. Нагірська, Л.В. Нападовська, М.Ф. 

Огійчук, О.М. Рибалко, І.Б. Садовська, Н.М., П.Я. Хомин та ін [67]. Однак вивчення 

наукових праць свідчить про те, що й досі залишаються дискусійними теоретичні 

положення і важливі питання обліку і контролю виробничих запасів, що потребують 

удосконалення. 

Правдива інформація про наявність та рух запасів, а також правильна 

організація ведення бухгалтерського обліку їх вартості забезпечує достовірність 

фінансової звітності. Тому питання удосконалення бухгалтерського обліку 

виробничих запасів у відповідність до вимог ринкової економіки і міжнародних 

стандартів бухгалтерського обліку є актуальними і потребують дослідження. 

Мета і завдання дослідження. Метою магістерської роботи є вивчення та 

розкриття теоретичних та практичних засад щодо обліку та аудиту виробничих 

запасів підприємства, а також визначення можливих напрямів удосконалення їх 

організації. 

Для досягнення поставленої мети необхідно виконати наступні завдання: 

 визначити економічну сутність виробничих запасів, їх основні 

класифікаційні ознаки в сучасних умовах господарювання; 

 дослідити існуючі методи оцінки виробничих запасів та з‘ясувати їх 

переваги та недоліки; 

 провести порівняльній аналіз вимог щодо обліку запасів відповідно до 

П(С)БО та МСФО;  

 визначити теоретичні основи організації та проведення аудиту виробничих 

запасів; 

 визначити наявність проблемних питань обліку та аудиту операцій з 

виробничими запасами; 

 надати загальну організаційно-економічну характеристику підприємства, 

розрахувати та проаналізувати основні показники його діяльності; 
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 висвітлити та критично оцінити організацію та стан первинного, 

аналітичного і синтетичного обліку виробничих запасів на підприємстві; 

 дослідити та критично оцінити стан внутрішнього контролю підприємства, 

зокрема щодо операцій з виробничими запасами; 

 провести аналіз ефективності використання виробничих запасів 

підприємства; 

 на підставі проведеного дослідження надати пропозиції щодо подальшого 

удосконалення обліку, внутрішнього контролю і аудиту виробничих запасів на 

підприємстві, яке досліджується. 

Предмет та об’єкт дослідження. Предметом дослідження є комплекс 

теоретичних, методичних та організаційних положень бухгалтерського обліку, 

аналізу та аудиту виробничих запасів підприємства. 

Об'єктом дослідження є господарські операцій щодо руху виробничих запасів 

на ПМП «Компро». Підприємство «Компро» засновано у формі приватного малого 

підприємства у 1989 році для вирішення нестандартних інженерних виробничих 

завдань у галузі ремонту морського, автомобільного та залізничного транспорту.  

Сьогодні діяльність підприємства направлена на рішення наукомістких 

завдань, а саме: проведення науково-дослідних і проектно-конструкторських робіт, 

здійснення авторського нагляду за виготовленням окремих вузлів і агрегатів для 

сторонніх підприємств-партнерів, багатовузловий монтаж устаткування та 

електронно-вимірювальної апаратури, розробка програмного забезпечення для 

мікропроцесорної техніки, пусконалагоджувальні роботи і подальше сервісне 

обслуговування обладнання.  

Облік на підприємстві повністю автоматизований і ведеться за допомогою 

програми 1С:Підприємство 8.2. Ведення обліку на ПМП «Компро» здійснюється на 

договірних засадах аудиторською фірмою «АКО». 

Методи дослідження. Під час написання роботи використовувались 

загальнонаукові та специфічні методи дослідження. Для розкриття сутності 

виробничих запасів в бухгалтерському обліку були застосовані такі загальнонаукові 
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методи: аналіз - для деталізації та розкладання об'єкта дослідження на окремі 

важливі елементи; синтез - для вивчення об‘єкта в його цілісності, єдності і 

взаємозв‘язку його частин; індукція і дедукція; порівняння та моделювання. 

Поряд із загальнонауковими методами нами були використані і специфічні 

методи дослідження, а саме: спостереження; вимірювання господарських засобів і 

процесів; реєстрації та класифікації даних із метою їх систематизації, узагальнення 

інформації. Вивчення стану обліку, аналізу та внутрішнього контролю виробничих 

запасів на підприємстві на базі застосування експертних оцінок, порівняння та 

розрахунків. 

Інформаційна база дослідження. Інформаційною базою роботи є законодавчі 

та нормативні акти, що регламентують облік, аудит та аналіз виробничих запасів, 

статті вітчизняних та зарубіжних наукових видань, монографії, дисертації, 

періодичні спеціалізовані видання з питань економіки, обліку та аудиту, методичні 

матеріали навчальних посібників, матеріали науково-практичних конференцій з 

питань економіки, бухгалтерського обліку, аудиту і контролю, зокрема і 

комп‘ютерної мережі Інтернет. Практична частина роботи побудована на даних 

фінансової звітності та облікової інформації ПМП «Компро».  
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ВИСНОВКИ 

 

На підставі проведеного дослідження теоретико-методичних питань критичної 

оцінки діючої практики обліку та контролю було сформульовано наступні висновки. 

Виробничі запаси посідають особливе місце у складі майна та домінуючі 

позиції у структурі витрат підприємства різних сфер діяльності і визначенні 

результатів господарської діяльності та при висвітленні інформації про фінансовий 

стан. Виробничі запаси відносять до складу оборотних активів, оскільки вони 

можуть бути перетворені на грошові кошти протягом року або одного операційного 

циклу. 

Умовою постійного та прибуткового виробництва є правильна організація 

зберігання і використання виробничих запасів. Їх раціональне використання 

призводить до зниження собівартості виготовленої продукції, а отже, і ціни, що 

вплине на збільшення прибутку підприємства. Важливим є те, що запаси 

обслуговують сферу виробництва і є його матеріальною основою. 

Встановлено, що основними напрямами удосконалення організації обліку 

виробничими запасами є узагальнення теоретико-методичних основ обліку, аналізу, 

внутрішнього контролю, аудиту виробничих запасів, визначення їх суті та 

класифікації; удосконалення методико-організаційних основ фінансового та 

управлінського обліку виробничих запасів, а також їх контролю; проектування 

системи економічного аналізу та контролю ефективності використання виробничих 

запасів; розробка системи автоматизації обліку.  

Особливої актуальності набуває проблема подальшого вдосконалення 

методики фінансового контролю, аналізу та обліку формування та використання 

запасів з максимальним наближенням її до міжнародних стандартів. 

Об‘єктом нашого дослідження обрано ПМП «Компро». Пріоритетним 

напрямком діяльності ПМП «Компро» є науково-дослідні, проектно-

конструкторські розробки та модернізація технологічного, випробувального та 

балансувального обладнання, технологічної оснастки, вдосконалення технології 
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проведення ремонтних робіт рухомого складу. На відміну від інших виробників 

технологічного обладнання, «Компро» не продає тільки верстати – підприємство 

реалізує повноцінну технологічну ділянку в комплексі з найсучаснішою 

технологією виконання робіт.  

Об‘єктом нашого дослідження обрано підприємство «Компро», яке засновано 

у 1989 році. ПМП «Компро» працює над рішенням наукомістких завдань, 

проведенням науково-дослідних і проектно-конструкторських робіт, здійснення 

авторського нагляду за виготовленням окремих вузлів і агрегатів на сторонніх 

підприємствах-партнерів, багатовузловий монтаж обладнання та електронно-

вимірювальної апаратури, розробки програмного забезпечення для 

мікропроцесорної техніки, пусконалагоджувальні роботи і подальше сервісне 

обслуговування цього обладнання. «Компро» здійснює торговельну діяльність з 

постачання професійних лакофарбових матеріалів для ремонту рухомого складу. 

На даний час діяльність підприємства орієнтована на основного замовника - 

Укрзалізницю.  

Окрім основної виробничої діяльності підприємство надає послуги з: 

 наладки і технічного обслуговування свого випробувального і 

балансувального обладнання, а також інших виробників; 

 проведення метрологічних вимірювань та атестації свого балансувального 

обладнання з видачею свідоцтва на експлуатацію; 

 навчання робочого персоналу технології проведення ремонту карданних 

валів і муфт зчеплення редукторно-карданного приводу для вагонних генераторів; 

 складання внутрішнього інтер'єру пасажирських вагонів; 

 зовнішнього фарбування кузовів рухомого складу. 

Процеси металообробки і виготовлення окремих вузлів і деталей  

підприємство доручає своїм партнерам, які мають сучасне технологічне обладнання 

та висококваліфікований персонал для роботи на ньому. 

Організаційна структура підприємства наведена у роботі. 
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Облік на підприємстві повністю автоматизований і ведеться за допомогою 

програми 1С: Підприємство 8.3.  

Для ведення обліку ПМП «Компро» на договірних засадах залучена 

аудиторська фірма «АКО», яка виконує функції щодо організації та ведення обліку 

підприємства та складання і подання  звітності підприємства. 

Для відображення в бухгалтерському обліку досліджуваного підприємства 

інформації про оборотні матеріальні активи, що йому належать, використовується 

клас 2 «Запаси» робочого плану рахунків. Відповідно до прийнятого на 

підприємстві групування матеріальних цінностей дані за аналітичними рахунками 

узагальнюють в оборотних відомостях рахунку 20 за субрахунками рахунку 20 

«Виробничі запаси»: 201 «Сировина і матеріали»; 202 «Покупні напівфабрикати і 

комплектуючі вироби»;  209 «Інші матеріали». 

На підприємстві застосовується система постійного обліку запасів. 

Оприбуткування запасів проводиться на підставі рахунків-фактур та 

прибуткових накладних. Відпуск виробничих запасів на виробництво оформляється 

накладними-вимогами та актами-вимогами. А відображення списання запасів на 

виробництво у програмі проводиться за допомогою документа «Звіт виробництва». 

Випуск готової продукції та оприбуткування її на склад проводиться на підставі 

накладної на передачу готової продукції. Обов‘язковими супроводжуючими 

документами також є сертифікати якості, паспорт, акти здачі-приймання робіт, акти, 

кошторис, товарно-транспортні накладні. 

Для цілей калькулювання виробничих витрат на виготовлення продукції 

застосовується нормативний метод. 

Враховуючи особливості обраної форми ведення обліку залученою особою, 

вважаємо доцільним внести до наказу про облікову політику інформацію про 

програмне забезпечення, яке використовується підприємством, порядок збереження 

бази даних і умови його передачі в разі зміни особи, відповідальної за ведення 

обліку.  
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Також необхідно окремо акцентувати увагу на переліку осіб, які мають право 

підписувати бухгалтерські документи. Зазвичай такий перелік оформляють як 

додаток до наказу про організацію бухгалтерського обліку. Його необхідно довести 

до відома всіх зацікавлених виконавців робіт підприємства. Зазначені в переліку 

особи будуть несуть відповідальність за достовірність підписаних ними документів, 

а також за їх своєчасне складання та передання для обробки згідно з графіком 

документообігу аудиторській фірмі. 

Для удосконалення системи обміну інформацією, необхідної для своєчасності 

її обліку потрібно дотримуватись встановлених правил документообігу і технології 

обробки облікової інформації. При розробці графіку документообігу потрібно 

передбачити оптимальну кількість  виконавців, через яких проходить кожен 

первинний документ, а також мінімальний строк його перебування в них. 

При складанні графіка документообігу перш за все необхідно визначити: 

перелік документів, які підприємство створює або отримує від інших організацій; 

список відповідальних осіб, які допускаються до складання певних документів, їх 

обробки, контролю за правильністю та своєчасністю їх оформлення; схеми взаємодії 

між підрозділами підприємства (виконавцями); порядок проходження кожної форми 

документа від одного виконавця (або підрозділу) до іншого; строки складання та 

обробки документів з урахуванням строків подання облікової інформації кінцевому 

споживачу. 

За результатами проведеного тестування системи внутрішнього контролю 

підприємства встановлено, що підприємство немає спеціального відокремленого 

органу внутрішнього контролю; відповідальним за організацію та здійснення 

внутрішнього контролю є керівник підприємства.  

Процедури попередження та виявлення помилок у документах та звітності, як 

і поточний контроль фінансового результату за підсумками звітних періодів (місяць, 

квартал, рік) здійснює аудиторська фірма, яка веде облік підприємства.  

Інвентаризація на підприємстві проводиться відповідно до встановлених 

законодавчо вимог. 
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Ведення обліку здійснюється в сучасній програмі і відповідає вимогам 

сьогодення. Запорукою якості ведення обліку є те що облік здійснює професійна 

організація. Однак, на наш погляд існують певні недоліки, на які необхідно звернути 

увагу.  

Потрібно наладити систему внутрішнього контролю щодо вирішення питань 

своєчасності передачі інформації від виконавців послуг, розробити графік 

документообігу для того, щоб збільшити ефективність системи бухгалтерського 

обліку. 

На основі перерахованих функцій, що властиві внутрішньому контролю, на 

підприємстві доцільно додати до договірних умов з аудиторською компанією 

виконання функціональних завдань щодо проведення заходів внутрішнього 

контролю, зокрема присутність при інвентаризаціях, оцінку виконання виробничих 

завдань в т.ч. правильність встановлення норм використання запасів і оцінки 

відхилень щодо їх використання тощо внутрішнього контролю (аудиту).  

Здійснення такої координації систем обліку і функцій внутрішнього контролю 

дозволить запобігти виникненню відхилень і буде сприяти підвищенню 

ефективності системи внутрішнього контролю підприємства. 

У доповнення до ролі моніторингу внутрішнього контролю підприємства 

кваліфікований персонал аудиторської фірми може надавати пряму допомогу 

налагодження елементів внутрішнього контролю на місцях здійснення 

господарських операцій, збереження товарно-матеріальних цінностей тощо. 

Аналіз стану, структури та динаміки активів ПМП «Компро» показав, що у 

2015 році порівняно з 2014 роком майно підприємства зменшилося на 444,8 тис. грн. 

за рахунок зменшення оборотних активів на цю ж суму, так як вартість необоротних 

активів залишилася на протязі аналізованого періоду незмінною. При цьому частка 

оборотних активів в загальній сумі майна знизилася на 0,23%, а частка необоротних 

активів зросла відповідно на 0,23%. Найбільше на зменшення оборотних активів 

вплинуло зменшення засобів у розрахунках на 1157,6 тис. грн., при цьому їх частка 

зменшилась на 64,25%, та зменшення запасів на 25,0 тис. грн., їх частка в загальній 
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сумі оборотних активів знизилася на 0,63%. Проте значно зросла сума грошових 

коштів та їх еквівалентів, а саме на 737,8 тис. грн., а їх частка в загальній сумі 

оборотних активів зросла на 64,88%. 

Також аналіз показав, що на протязі аналізованого періоду ефективність 

використання матеріальних ресурсів зросла. Разом з тим просліджується негативна 

динаміка у порівнянні темпів росту обсягу реалізованої продукції та темпів росту 

прибутку від основної операційної діяльності. І хоча показники ефективності 

використання матеріалів на протязі аналізованого періоду мають у більшості 

позитивні тенденції, але майже всі зміни були спричинені ростом або скороченням 

інших показників відмінних від матеріальних витрат. 

У звітному році порівняно з попереднім роком оборотність запасів 

прискорилась на 811 днів. Це прискорення було викликано збільшенням обсягу 

реалізації, що прискорило оборотність на 474 днів та за рахунок зменшення 

середньорічних залишків оборотних коштів оборотність запасів прискорилась  на 

337 днів. За рахунок того, що оборотність  запасів на підприємстві у звітному році 

порівняно з попереднім роком прискорилась на 811 днів,  підприємство вивільнило з 

обороту 692,5 тис. грн. 

На основі побудованої економетричної (регресійної) моделі зроблено 

висновок про те, що ПМП «Компро» на протязі 2014-2015 років мало істотні 

резерви зростання матеріаловіддачі за рахунок поліпшення структури основного 

капіталу, а саме - підвищення частки його активної частини. 
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